

邵阳市文化旅游广电体育局

邵文旅广体复〔2024〕66号（A3类）

对市十七届人大三次会议第201号建议的答复

姚文娟等代表：

您们提出的《关于将湘窖生态酿酒城打造成全国工业旅游著名景区的建议》收悉，现答复如下：

一、科普、科技创新赋能湘窖酒业振兴

一是支持湘窖酒业申报省级文化和科技融合示范基地。市科技局根据《省科技厅提出推进文化与科技融合发展的六条举措》，加强对湘窖生态酿酒项目的服务和指导，加快推进文化和科技融合，着力增强文化领域的科技应用和自主创新能力，支持布局建设省级文化和科技融合示范基地。二是打造酒文化科普基地建设样板。2022年，“酒文化邵阳市科普基地”落户湘窖酒业，支持资金15万元，旨在建设一座集观光品酒、科普教育、休闲旅游度假为一体的科普旅游综合体，撬动我市工业旅游发展新支点。截止到2024年4月，基地基本建成，将投入使用。

市科技系统高度重视科技创新引领，大力支持湘窖生态酿酒产业发展，近年已给予60万元财政科技专项支持，其中，2022年支持“湘窖酱酒科技创新人才团队”项目经费40万元，2023

年高新技术企业复评通过，奖补支持 20 万元。2023 年，指导湖南湘窖酒业有限公司成功牵头组建“湖南省酱酒品质提升综合技术研发及应用创新联合体”，成为我市白酒类首个产学研用深度融合的技术创新组织。

市科技部门下一步将推进科技与酒文化融合创新工程。企业为主，省、市、区协同，积极和省科技厅对接，指导基地申报省级文化与科技融合示范基地，应享尽享国家优惠政策。继续支持湘窖酒业开展创新攻关。支持湘窖酒业申报对口科技创新计划项目，争取更多的研发经费支持。加强与发改、工信、财政、金融等部门协调，在技术研发、产业发展、资金补贴、金融服务等方面协同支持，推进创新联合体创新发展。

二、市领导高度重视红缨子高粱种植推广工作

2024 年 2 月 28 日，仇珂静常委副市长在湘窖酒业召开调研座谈会，明确了生态绿色食品产业链的相关工作，同时调度了该产业链的标志性工程“湘窖酒业 2 万吨酱酒扩建及工业旅游项目”和“红缨子高粱种植推广”推进工作。一是健全组织领导，市本级已经成立了工作专班，相关县市区要迅速组建相应工作专班，明确专人负责，集中力量推动辖区内红缨子高粱产业发展。二是明确工作任务。下发了《关于推广红缨子高粱种植工作的通知》，明确相关县市区工作任务，并先行 2024 年在北塔区、邵阳县、邵东市、隆回县新建红缨子高粱基地 5000 亩。指导相关县市区迅速展开调研，了解“红缨子高粱种植”相关情况，将任务分解到种植主体，每个县确定一个以上种植专业合作社，指导种植主体建立工作台账，搞好种子选育和后期跟

踪指导服务，及时上报工作推进情况。

三、以规划和项目为引领，积极扩大产能

我市出台了《邵阳市打造百亿白酒产业园五年行动方案（2021—2025年）》文件，实施扩能延链、品牌培育、品质提升、市场开拓、人才培养、酒旅融合六大工程，做好组织领导、政策扶持、优化环境、市场监管等四大保障，支持湘窖酒业实现跨越式发展，力争到2025年，将我市打造成为“产值超100亿白酒产业优势产区”、将湘窖酒业打造成为国内较强市场影响力知名品牌的知名品牌。

重点抓好湘窖酒业2万吨酱酒扩建项目建设，项目计划总投资30亿元，总建筑面积约47万m²，分两期建设。将该项目纳入“十四五”重点工业项目，华学健市长、仇珂静常委副市长等市领导多次到企业现场调度，召开专题会议解决企业问题。目前一期工程已全部完工并投产使用；二期工程完成7号楼主工程及其周边道路及管网工程，完成8号楼的周边道路及管网工程；2024年计划投资1亿元，已完成投资7845万元。成立工作专班，制定《邵阳市工信局湘窖酒业2万吨酱酒扩建和工业旅游项目工作专班工作方案》，协调解决生态绿色食品产业链发展过程中的重大问题，配合做好精品文旅产业链有关工作。邀请省工信厅有关领导到湘窖酒业调研指导工业旅游发展，争取政策支持。

四、推进提质改造、扩大品牌影响力

继续推进湘窖酒业提质改造，打造酒文化展馆。一是扩建江北厂区白酒体验中心，用于白酒体验、休闲、接待。联动打

造“一壶酒、一桌菜”模式，一站式服务，品美酒尝美食；二是扩大、改建湘窖酒庄综合楼，用于办公、接待、住宿，打造酒文化、农家休闲体验游；三是打造为酒文化展览馆，今年着手全面设计，预计明年落地；四是增加景区停车场、绿化、亮化等，提升景区质量。

重塑封坛庆典文化节。充分挖掘湘酒历史传承，从酒的起源、酒的原材料、酒的制作工艺流程、酒器，以及与酒有关的劳作、祭祀、欢庆等文化元素，结合邵阳本地非遗节目和产品，增强仪式感，打造丰富多彩、让人难忘的春秋两季封坛庆典文化节，将封坛庆典文化节办成常态化的市民节日。营造酒文化氛围。在龙山路等餐饮集聚区的街面、店面展示融入湘窖酒元素，如悬挂主要酒品系列酒旗，摆放酒瓶式样标志物、灯箱广告等。周末定期举办“酒王争霸赛”“名酒品鉴”等群众性娱乐活动。

五、支持湘窖酿酒术申报国家、省级非遗项目

对于符合条件的酿酒术在现有市级非遗项目的基础上，经北塔区文旅部门申请，对符合条件的酿酒术，市文旅部门将大力支持向省文旅厅推荐申报省级和国家级非遗项目。

六、支持湘窖融入“张崀桂”旅游线路以及“锦绣潇湘”精品线路

市文旅广体局一直非常重视湘窖景区的宣传和推广，在旅游线路规划方面，把湘窖景区放在和崀山景区、隆回花瑶、白水洞等4A级以上景区同等位置。湘窖景区已被纳入到了乡村旅游旅游线路、“宝庆印记”一日游线路、工业旅游线路规划当

中。下一步，我们将积极向省文旅厅推荐把湘窖景区纳入到“张崀桂”旅游线路以及“锦绣潇湘”精品线路当中。

七、支持湘窖创建国家级工业旅游示范基地

2023年省委书记沈晓明、省长毛伟明等省领导相继调研了湘窖酒业，来到企业车间、陶坛酒库，了解工艺改进、产能提升、产品销售等情况，对湘窖企业取得的成绩给予了高度肯定，同时勉励湘窖酒业结合工业文化底蕴，深挖工业旅游资源，实现社会效益和经济效益双提升。市文旅广体局围绕湖南省打造国家重要先进制造业高地，大力支持湘窖酒业争创国家级工业旅游示范基地，推动湘窖工业资源向旅游资源延伸。积极配合市委宣传部牵头组织的“深化文化和科技融合推进工业旅游高质量发展”课题调研，以湘窖酒业为示范带动，持续加大工业旅游示范基地的创建培育力度。2024年根据湘窖酒业申请，北塔区文旅部门推荐，市文旅广体局将持续推荐湘窖酒业申报国家级工业旅游示范基地，并加强创建指导，力争2024年创建成功。

下一步，我们将大力支持湘窖创建一座酒文化公园，做足酒文章，讲好湘窖酒文化故事，塑造更知名的工业旅游国字号品牌。

感谢您们对邵阳文旅广体工作的关心和支持。

邵阳市文化旅游广电体育局

2024年5月28日

抄送：市人大常委会联工委、市政府办公室

联系人及电话：资源开发科科长贺荣富，13647392210